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《中級會計學》 
試題評析 

本年度中會試題比例上冊占25%，下冊占75%，出題方向均為本班上課一再強調之重點，且為常見之題

型，亦可從本班歷屆考古題見到相似之題型，深信熟讀本班之講義，勤作考古題之考生，必可獲得不錯之成

績。 

 

甲、申論題部分： 

一、雲林公司於95年開始營運，下列是該公司損益表上與投資「交易目的」之有價證券損益有關之

資料： 

 95 96 97 

出售金融資產損益 $ 15,000 $(20,000) $ 14,000 

金融資產評價損失 (35,000) － (40,000) 

金融資產評價利得 － 20,000 － 

98年1月1日，雲林公司持有下列「交易目的」之有價證券： 

 原始取得成本

甲公司普通股(15,000股) $525,000 

乙公司特別股(2,000股) 230,000 

丙公司可轉換公司債(100張) 125,000 

98年有下述事項發生： 

(一)以$190,000出售甲公司股票5,000股 

(二)以每股44元價格取得丁公司股票1,000股 

98年12月31日，雲林公司持有之「交易目的」之證券市價如下： 

甲公司普通股，每股$40 

乙公司特別股，每股$110 

丙公司可轉讓公司債，每張$1,120 

丁公司普通股股票，每股$43 

試問：(請依照我國財務會計準則公報第34號之規定作答) 

1.雲林公司97年12月31日公司帳上「交易目的」有價證券之市價和原始取得成本之差額為何？

以及何者金額較大？(假設當年度之調整分錄已做)(5分) 

2.試作雲林公司於98年12月31日與上述交易相關之調整分錄。(假設當年度尚未調整金融資產評

價損失或利得)(5分) 

答： 
(一)1.市價與原始取得成本之差額為$55,000。 

2.原始取得成本較大。 

(二)98/12/31 交易目的金融資產 81,000 

    金融資產評價利益  81,000 
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二、桃園公司96年損益表之淨利數字為$1,200,000。桃園公司於96年1月1日之在外流通普通股股數

為400,000股。96年4月1日，公司增加發行普通股50,000股，當年9月1日，公司買回庫藏股

60,000股，當年10月1日，公司宣告發行100％股票股利。96年公司股價平均數為$60(此價格已

調整發放股票股利之影響)，所得稅率為40％。 

桃園公司之其他資訊： 

(一)96年底有60,000張選擇權流通在外。該選擇權可以用每股$40購買公司股票。此選擇權於96

年期初即存在，且當年度無任何選擇權被執行。上述執行股數及價格已調整發放股票股利

之影響。 

(二)96年另有50,000股可轉換特別股股票流通在外。此特別股面額為$100，每年約定給予每股

3.5元之股利，且此一股特別股可轉換為3股普通股。此可轉換特別股股票於96年期初即存

在，且當年度無特別股進行轉換。上述可轉換股數已調整發放股票股利之影響。 

(三)95年以面額發行$3,000,000，利率6％之可轉換公司債。每張$1,000面額之可轉換公司債，

可以轉換為30股之普通股。所有可轉換公司債於96年底仍流通在外。上述可轉換股數已調

整發放股票股利之影響。 

試計算：桃園公司96年之基本每股盈餘(6分)與稀釋每股盈餘(12分) 

答： 
(一)假設96年損益表之淨利數字$1,200,000為稅後淨利。 

 約當股數 

96/1/1~4/1 3400,000 2
12

× × =  200,000 

96/4/1~9/1 5450,000 2
12

× × =  375,000 

96/9/1~10/1 1390,000 2
12

× × =  65,000 

96/10/1~96/12/31 3780,000
12

× =  195,000 

  835,000 

基本
1, 200,000 50,000 35 1,025,000 $1.2275

835,000 835,000
EPS − ×

= = = 。 

 
(二)假設潛在普通股轉換： 

 轉換後 
潛在普通股  分子增加數  分母增加數

個別每股金額 排序 

認股數  $0  20,000(a) 0 1 
可轉換特別股  $175,000  150,000 1.1667 2 
6%可轉換公司債  $108,000(b)  90,000(c) 1.2 3 

(a) 40 60,00060,000 20,000
60

×
− = 股 

(b) 3,000,000 6% 1 (1 40%) 108,000× × × − =  

(c) 3,000,000 30
1,000

× 股 90,000= 股 

(三)將潛在普通股依序計入每股盈餘： 
  分子  分母 每股盈餘 
稀釋前餘額  $1,025,000  835,000 $1.2275 
1.認股數  0  20,000  
  $1,025,000  855,000 $1.1988 
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2.可轉換特別股  175,000  150,000  
  $1,200,000  1,005,000 $1.1940（稀釋）

∴稀釋 $1.1940EPS = 。 
 
三、高雄汽車公司於97年1月1日，將20輛公司生產的小車出租給雲仙公司，每年底收取租金519,157

元，租期為六年，租約不可撤銷。這20輛小貨車之總製造成本為2,160,000元，97年1月1日之市

價為2,412,603元，估計殘值為20,000元，未經雲仙公司或第三人保證。每輛小貨車之預期耐用

年限為八年。高雄公司之要求投資報酬率為8％，97年1月1日財政部公布之非金融業借款最高利

率為10％。高雄公司對應收租賃款之收現可能性可合理估計，對於未來需支付成本無重大不確

定性。(六年期，8％，1元之年金現值為4.62288；六年期，10％，1元之年金現值為4.355261；

利率8％，1元，六期之複利現值為0.630170；利率10％，1元，六期之複利現值為0.564474) 

試問： 

(一)由高雄公司之角度，辨認該租賃之類型，且敘明理由。(5分) 

(二)試作租賃開始日(97年1月1日)，高雄公司有關租賃之分錄。(假設高雄公司採用永續盤存制

記錄存貨交易)(計算請四捨五入至整數)(8分) 

(三)試作租賃開始日(97年1月1日)雲仙公司有關租賃之分錄。(計算請四捨五入至整數)(4分) 

(四)試作97年底雲仙公司對於此租賃有關之分錄。(計算請四捨五入至整數)(5分) 

答： 
(一)從高雄公司之角度 

1.滿足最低租金給付額之現值，達到租賃資產在租賃開始日公平市價的90%以上。 

2.應收租賃款之收現可能性可合理估計。 

3.未來需支付之成本無重大不確定性。 

故為資本租賃。 

另，成本不等於公平市價，故有製造商利益，為銷售型租賃。 

(二)97/1/1 應收租賃款 3,134,942(a) 
 銷貨成本 2,147,397(b) 
   銷貨收入  2,400,000(c) 
   存貨(製成品)  2,160,000 
   未實現利息收入  722,339 

(a) 519,157 × 6 + 20,000 = 3,134,942。 
(b) 2,160,000 － (20,000 × 0.630170) = 2,147,397。 
(c) 519,157 × 4.62288 = 2,400,000。 
(d) 2,400,000 + 12,603 = 2,412,603。 

(三) 97/1/1 租賃資產 2,400,000 
   應付租賃款  2,400,000 
2,400,000 90%
2, 412,603

≥  

(四) 97/12/31 折舊費用 400,000 
   累計折舊—租賃資產  400,000 
2,400,000 400,000

6
=  

97/12/31 應付租賃款 327,157 
 利息費用 192,000 
   現金  519,157 
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乙、測驗題部分： 
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